A. DA SILVA TP 4 : La contextualisation MEEF 2

Analyse de situation didactique

Aujourd’hui nous allons analyser des situations didactiques ou les auteurs ont souhaité
mettre leurs éleves dans des contextes « bien connus » qu’ils nomment « vie courante » ou « vie
réelle ». Si 'intention est louable, elle n’est pas sans poser parfois de difficultés. C’est ’objet de
ce TP d’aujourd’hui que de porter un regard critique sur les exercices dits « contextualisés ».

1. Les documents en page 2 et 3 (annexes 1 et 2) sont extraits d’un mémoire de M2 dont
le sujet est la contextualisation en mathématiques. Dans chaque exercice, quel semble
étre l'intention didactique de auteur ? Quels compétences (au sens large) sont mises en
jeu?

2. Selon vous, ces situations "contextualisées" sont-elles des situation a-didactiques au sens
de Brousseau? Qu’en conclure sur ces exercices ?

3. Proposer une analyse didactique de ’exercice suivant, et comparer avec vos analyses des
questions 1 et 2.

Une question de distance !

Paul dit : « la distance Nouméa-Suva est d’environ 1 600 km »
Anne répond : « mais non, elle est & peu prés de 1 300 km ! »
Brice renchérit : « vous vous trompez tous les deux, ¢’est 1 800km ! »
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L'un des trois a raison, lequel 7 Peux tu vérifier sa réponse par un calcul ?

FIGURE 1 — Extrait "Taches complexes et situations contextualisées en Nouvelle Calédonie"
- VR de NC

4. Elaborer une ou deux situation didactique, placé dans un contexte "concret', qui utilise
la notion de distance dans un repéere. Justifier votre choix.
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Exemples de contextualisation d'exercices

Exercice extrait du livre Phare 4¢ 2011 :

EX] Ccomparer les contenances des verres ci-dessous.
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Benjamin, Pierre et Mélanie se rendent dans un café pour boire un verre. Benjamin commande
un sirop a la fraise, Pierre un sirop a 'ananas et Mélanie un sirop a la menthe. Ills sont servis
dans trois verres différents.
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Exercice contextualisé :

Qui a eu la plus grande quantité de sirop ?
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FIGURE 2 — Annexe 1
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/ Exercice : mise en situation

Aujourd’hui, Olivier, Iris, Alain et Bernadette ont Handball en cours d'EPS.

Avant d'affronter la prochaine équipe, ces quatre camarades décident de s'entrainer a se passer la
balle.

Iris, ayant la balle, prévient ses camarades gu’elle n"arrivera pas a faire une passe a plus de 2m.
Olivier se demande alors si elle arrivera a faire la passe a Alain ou Bernadette car il sait déja qu'il est
bien trop loin pour recevoir la balle.

On représente cette situation dans un repére orthonormé d'origine 0 (correspondant a Olivier). Le
cercle Cde centre | (3; 2) et de rayon 2 représente
la distance limite de lancer d'Iris (le point 1).

Alain se trouve au point A (1,2 ; 3)

et Bernadette au point B (4 ; 2+v’§}.

Aide Olivier a résoudre son énigme.

Voici l'exercice original :

7:3).
la distance E

'. Le point A appartient-il au cercle ¢
2. Le pointB(4;2 +4/3) appartient-il

FIGURE 3 — Annexe 2
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